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Braşovu, 14 Februariu 1887.
Scimü că în Austria esistă unü curentă în

semnaţii rusofilü, care este nutrită şi susţinuţii 
mai vértosü de ómenii politici cehi. Astăzi re- 
presentanţii Oehilorü facă parte din maioritatea 
dela putere şi conducătorii loră vină prin ur
mare adeseori în nemijlocită contactă cu mem
brii guvernului.

Celii mai de frunte dintre conducétorii cehi, 
Dr. Rieger, a avută de curéndű o convorbire 
privată cu raportorulü 4iaru û  ̂ „Ruski Kurier“ 
din Moscva, care sa  şi grăbiţii a-o publica pe 
largü în colónele numitului (Jiară.

După afirmările raportorului rusü Dr. Rieger 
s’a pronunţaţii pentru înlocuirea alianţei austro- 
germane printr’o alianţă austro-ruséscá.

Noi, Cehii, (fise Rieger, ne aflămă în inima 
Europei, ca o puternică fortărâţă, care desparte 
marea germană şi acopere spatele Orientului sla
vicul. Când câştigasemu pe împeratulu pentru 
planulü restabilirei regatului cehicii cu concur
sului ministeriului Hohenwart, Nemţii din Austria 
si din Germania făcură mare sgomotü şi pro
testară, ér Maghiarii se siliră asemenea a ne res
pinge din posiţiunile cucerite, pentru că s’au te- 
mutü, că chiar şi numai esistenţa unui stătu 
slavicii, compusă din Boemia, Moravia şi Silesia, 
le va îngreuna opera maghiarisărei naţionalităţi- 
loru. slave din Ungaria.

Tóté aceste ínsé —continuă corifeulü cehii— 
n’ar fi împiedecată sancţiunea articulelorü iun 
damentale, décá în momentulă decisivă n’ar fi 
intervenitü Rusia protestândă în modă oficia ă 
contra restabilirei statului cehică, pentru că se 
temea ca în urma lui sé nu se restabiléscá şi 
regatulü Poloniei. Cu tóté aceste Cehii s’au 
stăpânită şi n’au făcută nici o imputare marei 
puteri slavice, ci s’au bucurată de isbenijile ei în 
speranţă, că în viitoru décá va fi de lipsă va 
scuti cu mana sa puternică mica ginte cehică.

Rieger sé fi mai că fiecare Cehă cultă
ar trebui sé înveţe rusesce, că şi copii lui sciu 
rusesce. Apoi sé fi adăugată că conducétorii po 
liticei austro-ungare ară fi înclinaţi a încheia o 
strînsă alianţă cu Rusia, décá le ară oferi ace
leaşi garanţii ca alianţa cu Germania. In gene
rală elă, Rieger crede, că o alianţă cu Rusia ar 
corespunde mai multă intereselorü monarchiei.
O înţelegere între Austria şi Rusia ar fi uşoru 
cu putinţă, décá s’ar împărţi sfera intereseloră 
politice în Orientă, cum s’a întâmplată deja de 
faptă. Austria sé rémáná cu Bosnia şi cil influ- 
inţa asupra Serbiei, ér Bulgaria şi Rumelia sé o 
lase pe mâna Rusiei. „Din causa Bulgariei nu 
ne vomü bate cu Rusia, décá conducétorii poli
ticei nóstre şi a celei rusesci voră sci sé respingă 
micele aţîţături ale prinţului Bismarck“.

Bismarck ar vrea sé încurce pe Austria în- 
tr’ună résboiu cu Rusia, căci elă nu riscă ni- 
micű. Déca va învinge Austria, va fi slăbită ună 
puternică rivală ală Germaniei, Rusia; décá va 
învinge Rusia, Bismarck va face lichidaţiunea im
periului habsburgică şi se va sili a lua tótá 
partea apusană a monarchiei nóstre pentru Ger
mania, atunci va încălec? de faptă pe continen- 
tulă europână,* ajungéndil c’unu picioră la Marea 
baltică, cu altulă la Marea adriatică şi lăsândă 
ínvingétorului rusă ostenită în luptă sé se mun- 
céscá cu reconstruirea politică a ruineloră corónei 
s-tului Stefanű.

Tóté aceste sé le fi <Jisü Dr. Rieger şi sé fi 
mai accentuată, că alianţa germano-austriacă fo- 
losesce numai prestigiului Germaniei şi că Bis
marck a luată rolulă de mijlocitoră numai spre 
a împiedeca o adevératá înţelegere între Rusia 
şi Austro-Ungaria. De frica panslavismului Bis
marck persecută pe Polonii din provincia Posen. 
Câtă pentru Cehi, ei suntă ună poporă slabii, 
care are lipsă de desvoltare şi întărire. Pentru

Duminecă, 15  (27) Februariu.

Ruşii din Galiţia potă avé numai simpatii dér 
nu le potă ajuta pentru că nu se potă lipsi de 
alianţa politică cu Polonii din Galiţia. Aseme
nea nu potă sé întrevină pentru Slovacii din Un
garia, pentru că acésta ar îngreuna şi* mai multă 
situaţia loră...

Cu ocasiunea discusiunei asupra creditului 
militară de 12 milióne în camera din Viena 
unulă din deputaţii germani au imputată d-lui 
Rieger cele împărtăşite de „Ruski Kurier.“

Că a vorbită cu acelă raportoră rusă nu 
négâ D. Rieger, dér nu vrea sé fiă responsabilă 
pentru tóté câte s’au scrisă despre convorbirea 
lui în numitulă (fiară. Mai alesă négá c’ar fi 
(lisă că este de-o părere cu conducétorii politicei 
esierióre, cu cari nu stă pe picioră de intimitate, 
Adev0rată că copii sèi vorbescu rusesce — dér 
acésta nu i se pare a fi pécatü. De altmintrelea 
a aurită că şi multă s0rbătoritulă omă de stată 
Bismarck vorbesce fórte bine rusesce.

In ceea ce privesce alianţa cu Germania 
Rieger (fice, că astăzi, după aserţiunea multora 
din cercurile competente, nu i se mai atribue 
acestei alianţe importanţa de mai înainte. Nu 
cunósce cuprinsulă acestei alianţe şi nu scie ce 
ínsémná ea în adevém. Nu vrea sé ventileze 
cestiunea, că ce alianţă ar fi mai favorabilă. 
Densulă este înainte de tóté pentru pace şi nici 
pentru o politică prusiană, nici pentru una 
ruséscá, ci înainte de tóté pentru o politică 
austriacă.

Aceste suntă părerile conducëtorului cehică, 
care este unulă din propagatorii politicei ruso
file în Austria. Le-amu desfăşurată pe scurtă 
ca sé le cunóscá şi cetitorii noştri.

Desbaterea bugetului cultelorü şi in- 
strucţiunei.

Ministrulü Trefort (|ice că se interesézá de totü ce 
se întâmplă pe tërêmulü instrucţiunei în Europa, de 
aceea şi merge elő în străinătate în fiecare anö. Limba 
latină în scólele reale e necesară, ca sé potă şcolarii de
pune esamenù de maturitate şi astfelü së potă urma cur 
şurile facultăţii juridice şi de medicină. Ministrulü apre
ciază cultura grécá, dér pentru celü ce vrea së se tacă 
negustorü orï economü, e mai folositóre cultura formală 
pe calea limbilorü moderne. NegreşitO că cultura de a $  
n’ar esista, décá n’ar íi esistatü cultura antică ; dér celü 
care susţine că prin ştiinţele naturale, prin matematică 
şi prin literatura modernă nu póte ajunge la unű gradö 
mai înaltü de cultură, acela nu cunósce literatura mo
dernă. Ce privesce învăţarea limbilorü moderne, m’aşD 
bucura íórte multö, décá s’ar puté instrui în gimnasii 
limba englesă şi francesă, dér acésta erăşî ar împovăra 
pe şcolari. Pretindă însë ca limba germană së se in- 
strueze temeinicii, ântêiu pentru acelü raportö în care 
stàmü cu Germanii, alü doilea fiindü că e o limbă cui- 
turală. Totü aşa ar trebui se studiămQ limba şi lite
ratura francesă, fiindü că e elegantă şi ar deştepta în 
noi iubirea de sciinţe. Aţi vorbitü de încărcare, dér 
n’avemü ce së eliminámü. Deçà profesoruîü e espertü, 
cu judecată şi practicö, nu póte fi încărcare.

Ignaz Helfy (Jice că numërulû orelorö pe sëptëmânà 
së se reducă pentru limbile clasice dela 8 ori 9 la 2.

Gabriel Ugrón nu e mulţămită cu sistemulü scó- 
lelorö medii, care a 4»sù ministru că e internaţional, 
fiindü că mulţi Unguri mergü în streinătate. Noi' trebue 
së cultivâmü trăsurile ce ne deosebescü de celelalte na
ţiuni, décà vremü së desvoltámü şi së păstrămQ indivi
dualitatea nos'ră naţională. Ministrulü a accentuatü, că 
trebue së ne sprijinimü pe cultura germană. La noi s’a 
încetăţenită deja pret«tindenea sistemulü de guvernante 
germane. Cu timpulü vomü vorbi, ce e dreptü ungu- 
resce, dér vomü cugeta nemţesce ! Noi trebue së ale- 
gemü o cultură, care së corëspun(}à natúréi poporului 
maghiarö, naţiunei maghiare. Instrucţiunea nostră ar 
trebui së fiă basată pe cultura francesă, căci Francesii 
suntü multü mai depărtaţi de noi, decâtü ca së ne te-

1887.

memű de o asimilare cu ei, cum ar fi cu Germanii* 
Decă Ungaria vrea së-.?ï ímplinéscá misiunea, d’a fi mij- 
loeitórea (?) civilisaţiunei între Occidentü şi Orientü, 
trebue së-i fiă cultura întemeiată pe o basă, pe care a 
începutü deja civilisaţiunea în Ôrientü şi asta-i cultura 
francesă. Trebue decï së o rupemü cu cultura germáná. 
Ce privesce încărcarea scolarilorü, së li se dea părin- 
ţilorfl şi scolarilorü dreptulü d’a alege obiectele de care 
au trebuinţă şcolarii. Prin urmare clasele superióre ale 
seólelorü medii së se separe după specialităţi.

Ministrulü I r e f o r t  (Jice, că de câte orï Franţa orî 
Anglia proiect ézá reforme pentru scólele medii, ia pe 
Germania ca modelü. EIü apreţiază trecutulü şi cultura 
naţiunei maghiare, dér e faptö, că acéstà cultură nu s’a 
născut ü în vr’unü oraştt alü Ardealului orï în Sëcuime, 
ci s’a adusü aci din vestulü Europei. Nu cumva siste
mulü iesuiticu, după care am f o s tű  instruitű şi eu , s’a 
nàscutü aci? De limba germană avemü trebuinţă, dér 
n’avemü trebuinţă şi de limba francesă? Tocmai vorbi
rile mele memoriale dovedeseü, că eu sciu apreţia cul
tura francesă. Eu în tótá viâţa mea am arátatü, că 
am simţă şi pricepere practică. (Ilaritate’n stânga. Apro
bări în drépta.)

Anton Zichy, vorbindü de meritulü ministrului, că 
a fácutü în Ungaria cunoscută »cestîunea latină“, lu
crarea Iui Frary, tjice că e de miratü, că tocmai Fran
cesii şi Italianii vreau së elimineze limba latină, care e 
mama limbei lorü. Dér Francesii se potü provoca la 
proprii lorü autori clasici, pe când noi nu le putemü 
urma pe acestü tërêmü. Ce privesce limba grécà, décá 
se póte imputa ceva ministrului, e că n’a persecutat’o 
destulù. A sci unguresce şi nemţesce e destula, e o 
esagerare a pretinde, că décá nu scii franţuzesce nu eşti 
omü cultü. Oratorulü laudă timpulü, când limba latină 
era atâtü de lăţită şi nu ţine de imposibilă ca Ungurii 
së se deştepte din amejéla franţusăscă şi së se íntórcá 
la limba latină. Póte că o vorü face acésta Germanii, 
cari au învinsü pe Francesi şi cari vorü afla, că recu- 
nóscerea egemoniei limbei francese pe acestü tërêmü nu 
e îndreptăţită, cu atâtü mai putfnü, că Francia în tim
pulü din urmă e cu hotărîre în decădinţă. E timpulü 
aşadâră s’o rupemü cu apoteosarea Francesilorü, carî 
cu deşertăciunea lorü naţională ţinfl în nelinişte întréga 
Europă. Franţa trebue së se desveţe a numi jafü recu
cerirea provinciilorü cucerite dela ea, pe când Francesii 
au jăfuitfl în ţările cucerite de ei chiar tesaurele de 
artă pentru Louvre. (Nelinisce in âtânga estremă.) Franţa 
së renunţe sincerü la Alsaţia, precum a renunţatO la 
ea în pacea din Frankfurt. Atunci ar înceta colosa- 
ele cheltuelî de înarmare în care e prăvălită întréga 
Europă, şi prin urmare şi monarchia nóstrá. Ce pri
vesce limba grécá, Franz Deák n’a sciut’o şi totü a 
fostü omü mare. Ca timpulü are së ajungă limba grécá 
ca cea sanscrită. (Ilaritate.) In loculü ei së cultivámü 
latina. Primesce bugetulü.

Albert Kiss vorbesce contra antisemiţilor^ fiindü 
aprobatü de toţî Elü nu e amicü alü înfiinţării de scóle 
medii de cătră Israeliţî, carï potü învăţa şi în alte scóle. 
Primesce bugetulü. (Va urma.)

Trecerile peste credită în 1886.
In sensulü unei hotărîri a camerei deputaţilorO, mi

nistrulü preşedinte a depusü în cameră rapórtele a cinc! 
ministerii asupra trecerilorü peste creditü făcute în 1886. 
Din aceste rapórte estragemü urmátórele :

Ministeriulű de interne arată la „subvenţiunea ope
rei şi a teatrului naţionalO“ o trecere peste creditü de
224,000 fl., dintre cari 154,137 fl. psntru operă, 69,863 
fl. pentru teatru.

Ministeriulű de comertű raportézâ, că bugetulü s'a 
trecutü cu 38,332 fl., socot.indu-se că s’au economisilü la 
cultura mătasei 152,600 fl., căci altmintrelea veniturile 
în minus şi cheltuelile în plus suntü 190.932 fl.

Ministeriulű instrucţiunei presintă o lungă dare de 
sémá, în care se arată că s’a trecutü peste bugetü cu 
*03,912 fl. Partea cea mai mare (352,553 fl.) s’a chel- 
tuitü pentru instrucţiunea poporală, pentru care se pre
liminase numai 1.100,000 fl

Ministeriulű justiţiei a trecutü peste creditü cu
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460,130 fl. Din aceştia 146, 480 fl. s’au cheltuita pen 
tru tribunale şi judecătorii de cercâ.|

Ministeriulu honvedimei a trebuita s£ trecă peste 
creditii cu 133,000 fl. la instruirea recruţilorO, deorece 
au fostfl 19,000 recruţi, er nu numai 12,000; şi cu 22,000 
fl. la cheltuelile de asenlare şi suprarbitrare cu totulfl 
prin urmare 155,000 fl.

Rap6rtele rainisterielora de finanţe şi comunicaţiune 
nu s’au depusa în cameră.

Unü ordiuü de di eátrá armata rusá.
In diua de 8 Februarie v., generalul u de 

infanteriă, şi comandantulü armatelorü ruse din 
Rusia sudică, de Roop a datö unü ordmü de 
di cătră armată, care s’a cetitü la Kiev, Llisa- 
betgrad, Crimea, Herzon şi Basarabia. Acesm or- 
dinü de 4i are însemnătatea sa necontestată, 
precum se va vedé din cuprinsulü lui.

Generalulü de Roop vorbesce despre pus- 
cile cu repetiţiă, care au avantagiulü de a des
cărca cu o mare repe4iciune şi cu care se mar- 
mézá statele europene. In vederea că scirile pn- 
vitóre la puscile cu repetiţiă potü pétrunde pănă 
în rândurile armatei ruse, fácéndü sé se nasca 
idea, că aceste pusei suntü supenóre celorlalte, 
generalulü, pe temeiulű opiniunei bine stabilite 
a unei comisiuni speciale, care a studiatü puşca, 
dice că din. comparaţiunea făcută între tóté ar
mele cu repetiţiă reiese vőditü şi nendoiosü, că 
puşca cu repetiţiă are multe şi grave defecte : 
suntü grele, mecanismulü e complicatü, se strica 
lesne, mănuarea e anevoiósá, la trecerea dela 
darea ordinară a focurilorü la cea cu repetiţiă 
se perde multü timpü, când focurile se succedu 
desü, ţ0va s'enferbântă şi chiar se’nroşesce, ér in 
fata frontului se grămădesce unü noru de fumu, 
care împedecă darea la ţintă, pe lângă aceea ca 
greutatea puscei împedecă ochirea, ş. a. rrin  ur
mare ső se aştepte ultimulü cuvéntü alü me- 
chanicei şi sé nu se schimbe cu uşurinţă arma, 
care a servit armatei ruse în atâtea rânduri, r î- 
nulü de 4' încheiă astfelü:

Orî-ce oma cu judecată dréptá înţelege bine, că 
chiar în momentuia de faţă, în casa de una résboiu 
intre doué armate, din care una va avea pusei cu re
petiţiă, ér cealaltă pusei ordinare, victoria n u v a  depinde 
de armă, ci de isteţimea cu care soldatulü soe a o în
trebuinţa, de gradulü instrucţiunei sale militare şi mai 
cu sâmă de spiritulü care cuprinde armata.

In ordinuia (pricas) cătră garda imperială, datatü 
28 Augusta 1877, din ultima campaniă, repausatulü întru 
fericire Ţara şi Hosudar a Prin superiori
tatea numérului, nu prin superioritatea armei, nu prin 
tăria posiţiunilorO defensive şefii glorioşi ai Rusiei au 
imortalisatü numele lorü pe câmpula de bătaiă, ci pnn 
spiritulü de disciplină, de abnegaţiune şi prin curagm a 
soldatului rusü*. Aceste cuvinte auguste sau  adeverită
pe cămpiele Turciei.

Sé ne pătrundemtt dér consciinţa, că timpulü unei 
rearmări pentru noi Buşii n’a sosita încă şi c i, păs 
tr&ndfi virtuţile nóstre ruse, vomü sci a ne încununa cu 
laurele victoriei, avéndüin mână berdancă (puşca Brdan), 
care este terőrea duşmanului.

SCIRILE PILEI.
Ministrula de finanţe ungurescü l i sza  a íntraíü în 

tratări, precum află „Presse*, cu grupulú Rothschild, ca 
sé contracteze unü împrumuta de 20 milióne şi convor
birile în acéstá privinţă au şi începută.—Séracá ţără, de 
unde sé le mai plătesc!!

—x—
Ministeriulu comunii de résboiu publică concursă 

pentru primirea în institutele de crescere şi culturale mi
litare şi în institutele de crescere a fetelora oficerilora. 
Cu începerea anului şcolara 1887/8, 1 Septemvre n., în 
scólele reale militare, 18 Septemvre în orfelinatulü mili
tară şi în academiele militare sunta de ocupata în in
stitutele de crescere şi culturale militare vr’o 300 lo
curi erariale fără plată séu cu jumătate plata, locuri 
fundaţionale şi cu plată. Din acestea sunta 20 în orfe- 
linatuhl militară, 193 în anula ânteiu de cursa şi 30 în 
alü treilea la scólele reale inferióre militare, 60 în anulü 
ânteiu de cursa ala academiiloru militare şi anume 30 
în academia din Wiener-Neustadt, 30 în academia teh 
nică din Viena. In clasele 2—5 dela sóóla poporală a 
institutului de crescere a fetelora oficerilora în Oedenburg, 
apoi în clasa 1 dela scóla civilă a institutului de cres
cere a fetelora oficerilora în Hernals se pota ocupa cu 
începutula anului şcolara viitora (1 Septemvre n.) 4 lo
curi erariale fără plată, 4 din fundaţiunea Elisaveta fără 
plată, 1 din fundaţiunea Rudolf-Stefania fără plată, 5 din 
fundaţiunea reuniunei femeilora din Oedenburg fără plată,
1 din fundaţiunea lőtériéi IV de binefacere a statului 
fără plată, 1 din fundaţiunea ţ0rii Austriei de josa fără 
plată. Tote aceste locuri amintite mai în urmă sunta 
destinate pentru fetele (orfanele) oficerilora din statulü 
militară.

—x -
Carolu Maager, unuia din cei mai distinşi bărbaţi 

politic! ai Sasilora din Ardéla a încetată din viaţă alal- 
tăerî în etate de 74 anî. In anula 1860 Maager îşî 
câştigase una renume în tótá monarchia prin memora
bila sa cuvântare ţinuta în consiliulu imperiala, in care 
a ceruta sé se dea impérátiei o >c o n s t i t u i t ă Numele 
séu devenise popularu în Austria, unde i s’a colectatö 
unu dara de onóre de 13.000 fl. şi a fostu numiţi ct- 
táténa de onóre din partea mai multora oraşe. Elü a 
luptată multa în interesulü bisericei evangelice săsescî 
La lucrările dietei ardelene din 1863 n’a luata parte, a 
fosta ínsé de doué ori depuiata în dieta din Pesta. In 
anii din urmă a trăita retrasa ca oma privata în sinulö 
familiei sale.

— x—
Durata cursului pentru oficeri la glóte va fi de 3 

séptémán! şi se va mărgini la regulamentula de serviciu, 
la armătură, la serviciuia de pioneri şi la tactică. In 
Pesta va începe la 1 Martie în academia Ludovica. In 
curéndu vora începe şi în provinciă cursurile la coman- 
dele semi brigaaelora de honvedî.

—x—
Balula casinei germane arangiata Marţa trecută în 

sala redutei de aici a fosta cercetata de unu publicö nu- 
mérosa şi alesă. Toaletele elegante ale damelora rivali- 
sau unele cu altele. Decoraţiunea sălei a fosta bogată, 
mic! statuete şi fior! naturale precum şi emblemele casinei 
pe covóre vech! preţiose înfrumseţau sala în diferite punte. 
In fonda era redicată o estradă împodobită cu flori şi 
buchete â la Mökart pentru cinci dómne patronese. Doi 
băieţi îmbrăcat! în costuma de pag! au predata damelora 
ordinele de dansa cu gusta lucrate într’una ateliera din 
Viena, car! conţineau în miniatură înt’o mapă de plişd

„Neue Kronstădter Zeitung* scrisă cu umora în memo
ria acestei petreceri. Figura a 6-a a cuadrilului ântâiu 
după pausă a fosta străformata într’una cotiilon. S’a a- 
rangiata o mică loteriă umoristică şi damelora li s’au 
împărţita buchete mici de flori naturale. Jocula a fostO 
forte animata şi a durat u pănă târziu în n<5p!e.

—x—
Ni se scrie din comitatula Solnocu-DobSca, în FaurQ: 

„In comuna Nuşfaleu , unde corniţele suprema alias paşa 
comitatului Solnoca-Dobâca îş! are latifundiele sale, po- 
porula nostru se află într'o stare materială de compăti
mită; cu tote acestea la stăruinţa energicului economii 
româna şi primara comunala Ştefana Boloşiu, biserica 
română gr. cath. locală a ajunsa astă4! a dispune de uni 
capitala în bucate — mălaiu — de 753 merţe mari, mg- 
sură vechiă. A umblata anume din casă in casă spre a 
îndemna şi inima poporula spre crearea acelei fundaţi- 
uni şi realisarea unui scopa atâta de salutarii. Incepu- 
tula s’a făcuta cu 9 merţe mari înainte de asta cu câţîva 
ani, âr astă4î a ajunsa întreprinderea la frumosula capi
tala mai susa amintita. Are acesta brava plugara ro
mâna şi alte merite pe terenulQ culturala româna, uşorii 
de înţelesa din partea binevoitorului cetitora. Am amin
tita aceste din 2 motive: 1) ca precum am (jisO la în
cepută : fapta bună se afle imitator!, şi ala 2-lea ca bravii 
noştri plugari cu tragere de inimă şi dare de mână că
tră s. n6sîră religiune şi biserică sâ se încurageze spre 
tapte măreţe şi barem! pe acestă eale sâ-şî primâscă mul- 
ţămila şi recunoscinţa multa cercatului nostru poporfl 
sătena. Dee Ceriula, ea fratele nostru Ştefana Boloşiu 
sâ aibă mulţi imitatori! — Una călâtora.

—x—
Primarule din Macâu a suspendata din oficiu pe 

ala doilea asistenta ala scaunului orfanala Geza Koke- 
nyessy  pentru mită, abusâ de putere în oficiu şi purtare 
scandal6să. Contra lui s’a pornita cercetare disciplinară. 
Afară de ela s’au mai suspendata deja trei funcţionari 
orăşenesc!.

—x—
Agio vamalii s’a stabilita pentru luna Martie 18 "7 

cu 267s ° V

Supusula austriaca Ioh. Baernwald  alias Jakodieî, 
care a făcuta parte dintre bandiţii Şerbului Soldatovicî, 
a fosta împuşcata în septâmâna acesta în Belgrada, pen
tru jafa şi omora, pe temeiula unei sentinţe judecătoresc!.

—x—
Sunta numiţi capelani militari cl. 2 în reservă: Io-, 

sifa Florianu şi Constantina Costinu, preojî'ai arhidie- 
cesei gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraşa ; George Cimoca 
şi 16na Ţenţu, preoţi ai archidiecei gr. or. a ArJealului; 
Neculae Lupanii, preota ala diecesei gr. cat. de ^Gherla.

Fişpanula comitatului Braşovu, contele Andreiu 
Bethlen, a dăruita 50 fl. pentru înfiinţarea unui asilâ de 
copii (grădină de copii) în suburbiula BlumSna.

—x—
Sublocotenentul în reservă Iona Gedeonu e trans

ferata dela reg. de inf. 34 la reg. de inf. 64.
—x—

După cum scrie „Zipser Bote“, se proeede forte 
stricta contra emigranţilor ii. Aşa d. e. gendarmeria le ia 
biletele de druma Ia staţiunea căii ferate Poprad-Felka. 
Sermanii omeni loviţi de acestă mâsură se r6gă cu ma
nile ridicate sâ aibă îndurare mărturisinda, că voesca s6 
se ducă la rudele lora aflătâre în America, fiinda oft aci 
nu pota trăi.—Domne, câtă „fericire“ !

—x—

f o i l e t o n u .

D a s o ă J .v i l 'â .  S a n ^ u .
(Tipü pedagogicü.)

(Urmare şi fine.)

Dér adî?
AdI este mai lesne! 0  hârtiă o îndoiesc! în patru 

şi dânda »servus« ca ţiganuli) popii, li dai dască u ui ar 
gumen.8 ,ad oculos,“ ca bUtoU cutare séu cutare este
vrednica de premiata. ,

De-ar audi Dittes, cad traesce încă, — şi acesta o
diefi pentru că’ mulţi vorü fi cre^ndü, că Dittes a mu
rit®, -  că in urma principiilor*) sale pedagogice dascâ- 
Iii pe lângă órele prescrise mai pregătesc« o in acea 
clasă pe unii din băeţî, pentru bani, s’ar supéra for . ş
ar esclama:

Pe doué lucruri punea preţfl dascălulO nos . p
i- • « n’aoî în colo habar n avea. socotéli şi pe religiune. D aci in coio

Să fiă cu frica lui Dumne4eu şi să şl facă fiecare
bine socotelele vieţei şi atunci va fi fericilü.

Dna mse este adevérato, că ceea ce ţi spunea 
dascălulO Sandu, deşi vorbea cam pe nasfl, totuşi H r - 
mânea bine întipărită în minte. Celu puţinfi pănă te 
clasifica m catalogtt, ca s6 te declare destoin.ctt pen-
tru vié$.

Şi acésta e de ajunsü, căci spunü pe cinste, că 
astă4i pe mulţi pe carii au clasificată bine dascălii lora, 
i-am vé4uta în neputinţă de a’ş! ajuta şi nătângi în 
viâţa lora.

Religiunea nu o propunea după catichisma, cu tóté 
acestea avema catechismula cumpérata. Şi cum se în- 
témpla acésta? — Fórte bine, tocmai ca şi astăzi în 
urma „adéncilora principii pedagogice," car! s’au lăţită ca 
o pecingine, dascăluia Sandu lua dela oraşa atâtea ca 
techisme, câţi copii aveau sé cumpere. Ela le vindea, 
ceva mai scumpa ca în prăvăliă.

Sandu punea preţa pe istorióre morale. Şi multe 
mai scia!

Fiecare báéta avea sé ţină minte istorióra sa, pe 
care trebuia sé o spună la esamena, sé’lö va4ă părinţii 
şi rudele câte a înv0ţata.

»Scie multe,« 4*cea Sandu în esamena, după-ce 
báétula găta istorióra sa dimpreună cu învâţătura 
morală,

Şi pe timpula lui Sandu ca şi astăzi! Forte pu
ţină deosebire!

Ba pota 4ice, că atunc! era mai bine, căci şi báé
tula bogatului şi ala séracului îşi scia istorióra sa.

Era meştera oma Sandu!
Báétului unui bogata îi începea istorioră despre

unü oma söracö lipita şi din contră séracului îi da o 
istoriórá despre unü oma bogata şi nenorocita.

Astă4l ínsé esamenulü este numai ca o paradă. 
Băeţii şi băetele de domna réspunda mai de multe or! 
ca băeţii şi băetele săracilora şi biata mamă, carea şi ea 
cu sdranţele ei s’a ostenita pănă la esamena, stă după 
uşe şi rămnesce, şi (Jice în sine: „Copila mea e deş
teptă şi dacă ar fi de domna, ar pune-o şi pe ea sér-
mana sé spună o poşsiă..... Dér este réu îmbrăcată şi
gălbioră la faţă, căci nici at̂ î în 4*ua esamenului n’a 
mâncata.

Aşa propunea Sandu religiunea.
Eu nu potü ţine minte tote istorisirile, dér îmî 

adu(ü aminte de a mea.
„pice că a fosta odată o pisică şi avea unü obi- 

ceiu réu că mâncă ori ce’i venea înainte. Era cu unü 
cuvéntü o pisică de tota stricăciosă. Ca sé o desbere, 
stâpână-sa a pus’o într’o coliviă,' îmî istorisea dascăluia, 
dér spună drepta că pănă târ4iu n’am priceputa ce în
semnă colivia, lucru care şi ac|î se întemplă pe la unii 
din dascălii noştri, cari se pretindü afátü de procopsiţi. 
»Şi dacă a pus’o în coliviă, acolo în locü de mâncare
i-a pusa o pilă cu care se pilesce ferula, o pilă cu dinţi 
fórte ascuţiţi. Pisica flămândă fiinda a începută sé lingă 
pila şi sbrenţuindu-şl limba îi curse sânge. Ea linse sân
gele cre4ânda, că ese din pilă şi astfelü totü lingéndü
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Proprietarii şi administratorii de case se facă atenţi 

că căpitănia oraşului din consideraţiuni de neîmpedecată 
şi liberă trecere pe trotoare, a dispusa ca, în casii de 
îngheţii nepresărându'se bine înaintea caselorO, ac6sta se 
va face de întreprinzătorii curăţirei oraşului în contula 
proprietarilorfl s6u administratorilorii de case, se ’nţelege 
fără s6 fiă aceştia scutiţi de pedepsa prescrisă de statute.

—x—
Acum câteva cjile, în comuna Butinu din comitatulG 

Aradului s’au rSsvrătita ţăranii—spună foile unguresci— 
cu ocasiunea reîntregirei notarului IsidorO Popescu în ofi- 
ciula său, din care fusese suspendata, Vr’o 70—80 de 
ţărani se duseră cu judele la Sebeşa, ca să ceră solgă- 
birăului înlăturarea notarului din postu. Deorece cere
rea nu li s’a împlinita, ţăranii întorcendu-se la Butina au 
bătuta pe mai mulţi aderenţi ai notarului. Gendarmeria 
a făcuta mai multe arestări.

—x—
In filele trecute în Batya , din comitatula Pestei, a 

arsa una staula lunga de 19 stânjinîj împreună cu 360 
de oi ce se aflau acolo. Paguba e de 4000 îl.

Prigonirea literaturei române sciinţifice.
O tóiá din Cluşiu susţinea mai erî alaltăerî 

susii şi tare, că scrierile române seienţifice suntü 
în Ungaria scutite de persecuţiune. Recoman- 
dámü acestei foi a ceti urmátórea plângere a 
unui Românii setosü de cultură:

De lângă Baia-mare, Februarie 1887.
Domnule Redactora! Cu mare atenţiune petrecuiu 

cursula frumóselorü idei desvoltate de „Agricola“ in 
câţiva numeri din preţuita nostiă »Gazetă“, despre »In 
văţămentuia nostru mediu şi superiora“.

Din tóté cele (Jise reiesa două lucruri fundamentale, 
că adecă noi Românii sé ne creiámü agricultură siste
matică şi industriă, căci avendu-le aceste vota dispáré 
multele neajunsuri cu cari trebue sé lupte partea cea 
mai mara a poporului nostru. Ca propagatori pentru 
înaintarea agriculturei suntü invitaţi preoţii şi înv0ţâtorii, 
ca unii, cari stau în nemijlocită atingere cu poporula şi 
cari in cele mai multe locuri asemenea sunta avisaţi a-şî 
câştiga pânea de tóté (piele stânda la cornele plugului, 
ca poporula; au cu ela aceeaşi sórte.

Ca să-şi potă ínsé preoţii şi învăţătorii împlini mi
siunea şi in cele economice ca în cele morale, scriitorula' 
(Jice: că în seminarie şi preparandii se se propună agri
cultura ba şi industria de casă; firesce că la scopü nu- 
mai aşa voma şi puté ajunge.

Insă când se vora realisa întru tóté aceste idei, este 
întrebarea timpului, t̂ icü în genere, căci în parte se îm- 
plinesca, aşa la preparandia din Gherla industria de casă 
se propune şi deja şi avemö ínvéjátori dibaci în aceste 
lucruri.

Dér este o adevératá tirăniă din partea unui gu
verna poreclita constituţionala, când prin organele sale, 
plătite din busunarele nóstre, ni-se pune în cale prin 
argaţii séi şi ne împedecăj] de-a ne desvolta şi perfec
ţiona chiar şi ’n agricultură, ca individ singuratici.

Este una barbarisma, sé nu (Jica chiar mişeliă, în 
seclula XIX numita ala culturei şi ala progresului a sta 
cu ciomagula înaintea celora ce au voiă, au dora şi 
îndemna a jertfi totü posibilula numai sé pótá progresa 
în cultură.

Décá vede omula ce pradă se face atjî aicî la noi 
în „Ungaria felix“ cu industria, agricultura pentru care 
se pledézá cu foca pănă şi pe băncile dietei, apoi tre

bue să-şi facă cruce, décá va ceti urmátórea întâmplare:
Convingéndu-mé deplinö, că aiji, în timpulü celorü 

mai marî greutăţi pentru poporulü nostru agricultorü, 
unica mântuire numai o bună economiă póte fi, convin
géndu-mé, că poporulü nostru pl ugara în cele economice 
şi adi încă n’a eşitd din seclula întunecimei, dorindü a-i 
da poporului în privinţa acésta în cerculü meu de activitate 
o altă direcţiune, m’am hotărîta sé-mí facü în timpula 
iernei studiele teoretice în ale economiei, érá sosinda 
primávéra sé Ie puna în praxă, adecă sé-mí înmulţesca 
cunoscinţele de pănă acum.

Pentru ajungerea scopului amintita m’am decisa 
sé-ma procură dela librarula Socecü & comp. din Bu- 
c üresei în^â în primele c|.ile ale îunei lui Octomvre a anului 
trecuta 1886 următorele cărţi: 1. .Economia rurală la 
Români« de Aureliana. 2. »Cursa de agricultură“ de 
B. Moga. 3. „Studii de economiă rurală* de Radiana.

Tóté aceste cărţi mi-s’au trămisa sub bandă re
comandate încă în 16 Octomvre din Bucuresci. In 22 
Oetomvre primesca »conto" timbrata Jjdela d-nii librari 
despre 11 Iei 75 bani, totodată mi-se espune, că cărţile 
s’au espedat la adresa mea în timpula mai süsü amintita.

Cătră mijlocula lunei lui Noemvre scriu amintitu
lui librara, spunendu-i că cărţile nu mi-au mai sosita, 
rugându-la sé facă paşii de lipsă sé-mi primesca cărţile 
şi sé n’am daună. La acestă scrisóre primesca în^l7 
Februariu st. n. a. c. dela d. Socecü urmátórea epistolă:

„Vé înmânămfl pe lângă acésta fóia de re- 
clamaţiune, ce amü primitü dela Direcţiunea nóstrá poş
tală relativa la cărţile ce v’ama trámisü la 16 Octomvre
1886 şi pe care nu le-aţi primitü. Réspunsulü biroului 
d-vóstre poştala sună, că cărţile fi indu  oprite în Un
garia ., s’au preda tă  justiţiei. .Binevoiţi^dâr a vé adresa 
acelui birou poştala, esplicându-i că suntă de agricu l
tură , ér nu polit ice , şi décá le-a predata justiţiei, jus
tiţia trebue sé-le fi găsită ca inocente şi prin urmare 
sé vi-le dea înapoi ca sé nu suferiţi pagubă, fără nici 
una motiva. Cu osebită stimă Soceca et com. m. p *

Étá on. publica románü la ce este espusa în pa
tria nostiă una Româna, care doresce a se folosi 
pentru perfecţionare de scrierile nóstre] literare. Etă 
ce rola de poliţaiu jocă direcţiunile nóstre postale, cari 
au îndrumări dela guvernü a opri ori ce scriere, care 
vine din România.

Pi'in asemenea şicane sé face daună de-o parte 
procurătorilora, şi mai pre susa de tóté literaturei şi cul
turei nóstre roinânescî.

Nu sunta destule vecsaţiunile şi nedreptăţile ce le 
îndurăma 4*lnicü, n'a mai lipsita decâta acéstá greutate, 
de a ni-se împedeca productele literari scrise în limba 
română, fiă de ori ce cuprisa. înceta sé umple pocalula 
amărăciunei!...

Domnula librarü din România mé îndrumă sé mé 
adresezü justiţiei; forte bine, ínsé trebue sé scie că aicî 
justiţia se baséza pe: „akarom'" (sic volo sicjubeo) apoi 
poţi sé ai dreptate ca sórele, ei totü ţl-o sucesü şi o 
strămută în nópte négrá.

Eu aşa creda, décá ar fi justiţiă după cum s’ar 
cuveni sé fiă, de atâta timpa m’ar fi avisata, séu că 
cărţile sosite „agiteză contra integrităţii statului şi a - 
tunci în foca cu ele, séu décá nu agitézá mi le*ara fi 
retrimisa.

In privinţa acésta sunt de următorea părere: Le 
voiu lăsa cărţile in mâna celora ce mi le au confiscata, 
adecă a biroului de justiţiă timpa de una ana întrega şi încă 
din următorula motiva tórte ponderosü;

Védü că iubita nóstrá térá ínótá în deficite; védü

că poporulü opincarü geme sub multele greutăţi. Dér 
de cumva printr’o minune vorü puté câştiga cei puter
nici adevératele îndrumări din cărţile de sub întrebare 
şi aşa vorü înceta cele doué greutăţi, fără cari patria ar 
fi mai fericită. Décá acéstá speranţă m i-s ’ar realisa 
aşi uita chiar nelegiuirea şi m’aşi bucura de frumosulü 
resultatü, în speranţă firesce, că atunci va încetâ şi pri
gonirea literaturei române.

Pe lângă tóté că eu din bunăvoinţa şi nestrămu
tata iubire cătră patria natală voiu lăsa cărţile peniru 
studiu în réstimpft de unü anü íntregü stápánilorü si- 
tuatiunei nu se póte pofti ínsé aşa ceva dela autorii scrie- 
rilorü amintite, adecă ca sé tacă, şi pe acésta cale îi şi 
rogü, ca pe cei fórte interesaţi, sé pretindă pe cale di
plomatică respectarea convenţiunilorO postale, sé esope- 
reze întrare liberă acelorü scrieri, cari după cum sciu 
nu suntü oprite nici prin o censură a întră în Un
garia.

Ar fi timpulü ca guvernulü sé dispună ca oficiile 
poştale se înceteze a vedé fantóme în totü ce este ro- 
mánescü. Mé temü că décá nu se caută medicamenta 
pănă rana e mică, mai apoi va fi prea târziu, şi aşa lă- 
ţindu-se lepra, durerile le va purta scumpa nóstrá li
teratură. Ioanu Costinu.

Mani testaţi uni le grăniţeriloril.
(Urmarea subscrierilorű la adressa de aderare şi recunoscinţă cătră 

d-nii Dănilă Lica şi Gavrilă Mânu,)

Grigore Olariu, Dumitru Olariu, Stefanü Burdeţiu, 
lonü Seni, Tóderü Popü Bumbu, Ionü Varvara Butta, 
Vasele Seni a lui Ionü, Grigore Seni, Stefanü Galbenü, 
Isaila Galbanu, Vasele Tamaşiu, Ionü Seloanu, Ionü la- 
cobü Ciutta, Ionü Nechita Bohai, lonü Burduhosü Hanca, 
âimiona Ştefana Chârcu, Simiona Onescau, Ilié Varvara 
Butta, lona Ţierana, Gavrile ŢieranO, Ionü Tofeni Gabou, 
Mihailé Runcană, Toadera Botta, Petre Botta (prin Ni- 
culae Boslicu) Samoile Neamţu, Mirona Neamţu, Du
mitru Neamţu, Manoile Runcau, Toaderü Runcanü, Ne- 
chitta Ilovanu, Stefanü Grigore Roşiu, Grigore Sasu, Con- 
drace Olariţi, Ionü Goriţie Seni, Zaharie Clapeu, Vasele 
Neamţu, Ciforü Neamţu, Grigore Bodiulü găfu, Ionü 
Popü Scrada, Nechita Mihalca, Vasele Burduhos Hauca, 
Vasele Tofeni seniorü, Vasele Baltagu, Stefanü Baltagu, 
Petre Baltagu, Ionü Tironu, George Sarda, Pavelü Muthi, 
Iftade Muthi, Filipü Roşiu, Dumitru Suciu, Cononü Suciu, 
D. Flovanu, lacobü Doboca, Nicolae Doboca (prin Iacobü 
Ţieran, can-torü şi croitorü) losefü Irini, Andrei Bos- 
biciu, Vasile Tironü, Simiona Lupu, Vasile Aculü, Pan- 
tilimona Bohai, Nicolai Târziu, Macedonü Burduhosu Dom* 
niţa, Leonü Burduhosu Domniţacu, Todori Ionü, Va
sile Tofeni junior, Stefanü Seni alui Ionü (prin Teodorü 
MureşianO), Iuonü Buzilă, Necita Badiţa, Ilie Mihalca, 
Tanasie Oleritzi, George Olariu, losefü Ciuta, Antonü 
Bajes, Stefanü Popü, Ionü Scurtu, Macedonü Burduhosu, 
Grigore Suciu, Niculai Bosbiciu şi Clementü Duboca m. p.

SCIKl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 26 Februarie. — După cum spune 
„Pester Lloyd,“ în curéndü vorü reîncepe trac- 
târile pentru încheiarea convenţiei comerciale. 
Sosirea delegaţiloru români se aştâptă imediatü 
după încheiarea sesiunei estraordinare a delega- 
ţiuniloru.

ROMA, 26 Februarie. — Cardinalulü Jako- 
bini zace pe patulü de mórte.

Rectificare. In Nr. de éri alú főiéi nóstre, la 
articululü de fondü, şirulfl 39 de süsü, ín locü de: Ce- 
lebrulü bárbatü de stata f inan cia r ii , sé se cetéscá: 
Celebrula bárbata de stata f r an c e sű  etc. — Ér la »Foi
leton" colóna 3, réndula 15 de süsü, ín locü de »litere 
c ir i le“ sé se citéscá „litere c iv i le“ (cirile amestecate cu 
latine).

Editorü: lacobü Mureşianu.
Redactorü responsabila Dr. Anrel Mureşiann

rémase fără limbă.« — ,De aicea învăţâma,« îmi spu
nea dascălula — dér pe legea mea nici astătjî nu sciu 
ce înv0ţăma şi ori câta ml-am datü silinţa ca sé aflu 
învăţătura acestei istorisiri, nu a fosta cu putinţa sé a- 
junga la vr’una resultata. Cu tóté acestea sé nu pună 
iubitula cetitora ceva în sarcina dascălului, Sandu căci 
elü bietulü şi-a făcuta datoria.

Noi aveama şi măgara în scólá.
Pe o tablă albă era scobita cu cuţitula conturula 

unui animala, pe care noi îla numiama măgara. Nu 
prea séména a măgara, dér asta nu împedec-ă de a’mi 
continua istorisirea.

Astăcjî, nu mai suntü măgari de lemnü în scolă. 
Şi dacă nu mai suntü, asta este numai din pricina con
curenţei.

Cine nu scia lecţia pentru a treia oră, ducea mă- 
garulü de gâta acasă, ca sé vadă părinţii, ca báétula nu 
s’a purtata bine.

Era mare ruşine lucruia acesta.
Mi-aducü aminte, că odată báétula unei văduve 

a dusa acasă măgarula. Mamă-sa — ca pedagogă bună, 
fără sé fi studiata undeva, — 4ise séu> întocmai 
ca acea matróná care n’a lăsata pe fiu-séu sé între în 
fortărăţă decâta numai biruitora: „Du-te mişelule, sé nu 
îmi întri în curte cu măgarula de gâta!" |

Copilula n’a intrata. A eşita din curte şi s’a li
pita cu capula de stâlpula porţii şi plângea, plângea de 
amărîta ce era.

Sé-la fi vécjuta plângenda la stálpulü porţii pe bie
tulü báétü, te-ar fi apucatü jalea.

Pe mamă-sa ínsé n’a apucat’o jalea. N’a datü lui 
Stănieă de mâncare la prâneja, s’a dusa nemâncata la 
scólá. Deşi, după pedagogiă, ar fi trebuita sé se bolnă- 
véscá báétula, spună ínsé adevératá că n’a păţita nimica, 
dér nici măgarula de gâta nu l’a mai purtata.

Odată totuşi a fosta Sandu tirana.
N’a sciuta nici unuia din clasă ala câtelea feciora 

ala lui Iacoba a fosta losifa şi de aceea a pusa măga
rula de gâta unui báéta, şi pe noi pe toţi ne-a legata 
cu sfórá unii de alţii şi a pusa pe o potcă de báétá, 
care singură ea a sciuta, sé ne pórte prin tota sătula.

Asta a fosta barbariă. Asta nu i-o ierta.
Dascălula Sandu n’a scrisa nici o carte. Nici prin 

minte nu i-a trecuta vr’odată sé scrie.
Ela avea idei sănătose şi cela puţina mie mi-a ré- 

masa în minte şi nu’la voiu uita niciodată.
Nu a scrisa nici o carte, dér şi bine a făcuta. A 

lăsata acesta lucru greu pe séma altora, cari se simtă 
chemaţi în arta de a scrie.

* **

Suntü acuma vr’o câţi-va ani, am asistatü la pe- 
dagogiulü din Viena la discursulü ce I’a ţinutfl Dittes, 
când a fostü necesitatü sé părăsească conducerea acelui 
pedagogiu, şi sé se retragă. In acelü discursü a Jésutü 
marele pedagogü multe înveţăturî. Mi-aducü aminte, 
când a pronunţatfl cuvintele: »Cărţile mele nu suntü a- 
probate nici de ministeriu, nici de vr’unü consistoriu 
óre-care, şi spunü dreptü, că nici prin gándü nu mi-a 
trecutü sé-mi trimitü scrierile mele spre aprobare. Am 
vé<futü eu multe cărţi rele aprobate."

A mai esprimatü elü şi alte idei în privinţa inge
rinţei guvernelorü în instrucţiune, dér acestea le lasü 
pentru altădată.

Vé márturisescü sineerü că în acele momente, când 
marele pedagogü, dela înălţimea unde se afla, a rostitü 
cuvintele că »a vé^utü elü multe cărţi rele aprobate,* 
eu m’am eugetatü la dascálulü meu, la neică Sandu, şi 
am <Jisö :

»Mulţi învâţători cu testimoniu de calificaţiune pe
dagogică am vétjutü, dér márturisescü că nu plátescü 
cát.Ü „dascalulü Sandu.“

Aşa a fostü dascálulü Sandu, Dumnezeu sé’lü ierte !
B raşovO , Faurü 1887.

I. C. Frunză.



Nr. 35. GAZETA TRANSILVANIEI 1887

Oursnlâ la bursa de Vien&
din 24 Februariu st. q. 1887

Rentă de aură 5°/0 . . . 97 25 
Rentă de hârtiâ 5°/0 . . 86 90 
Imprumutulă căiloră ferate

ungare ....................  . 148 25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . ------

Amortisarea datoriei căi* 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  114 50 

Bonuri rurale ungare . . 103.80 
Bonuri cu cl. de sortare 103,80 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ............................  103 00
Bonuri cu cl. de Jsortare 103.80 
Bonuri rurale transilvane 103 80

Gursuiu pieţei Braşovu
din 28 Februariu st. n. 1887.

17—20

99.50

Bonuri croato-slavcme . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.................... ...
Imprumutulă cu premiu

ing..................................H8.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120 40 
Renta de hărtiă austriacă 78.65 
Renta de arg. austr. . . 78 20 
Renta de aurii austr. . . 1 04 4 0  
Losurile din 1860 . . . 132.20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................847 —
Act. băncel de credită ung. 282.— 
Act. băncel de credită austr.275.60 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesc! ................6.01
Napoleon-d’orî . . . .  10.1 L 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 70 
Londra 10 Livres sterlinge 128.—

Bancnote romànescî . . . . Cump, 8.41 V̂ ênd. 8.44

Argint românesc.............. . . » 8.38 * 8.40

Napoleon-d’orî . . . . . . 10 07 10 12

. . * 11.40 11.45

10.40 10.45

. . » 5 95 » 6 02

Scrisurile fonc. * Albina* . . » 101.— » 102.- -

. . » 116.— » 117.—

Discontulü . . . » 7—10°/9 pe anü.

FA R M A C IA
J. P S E R H O F E R

V i e n a ,  S i n g e r s t r a s s e  Nr. 1 5
l a  „goldenen R e i c h s a p i e l “

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite * Pilule uni
versa le , merită cu tota dreptula numirea din urmă, de ore ce m faptă nu 
esistă apr6pe nicî o b6lă; la care nu ar ii probi» 10 în mn de casun efec- 
tultt lorQ miraculosdc In caşurile cele mai cerbic6se, la cari muite alte me
dicamente s’au întrebuinţată înzadaru, s’a dobendita cu aceste pilule de ne
numărate ori şi după unQ scurta timpfl deplină însănătoşare.^ 1 cutioră cu 
15 pilule 21 cr., 1 sulu cu 6 cutiore 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu 
rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimiţându-se preţulă înainte costă cu espedarea francată 
1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl, 
40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 
9 fl. 20 cr. (Mai puţin de unu sulu nu se p6te trimite.

Au incursfl o mulţime de scrisori, prin 'a i i  consumatorii acesiorfi 
pilule mulţămesca pentru redobendirea sănătăţii lord după cele mai_ditente 
şi grele bole. OrI-cine a făcuta odată încercare, recomandă acestu mecii- 
camentil mai departe.

Reproducemu aci câteva dintre multele scrisori 
de mulţămită.

pote se-şi vedă de tote ocupaţiunile ei cu vioiciune 
iuvenală. Acesta a  mea m ulţăm ită Ve rogu a o în 
trebuinţa spre b inele tuturora eeloru cari suteru , şi 
Ve rogu totodată, ca se-mi trim iteţi din wm  <= su 
p ilu le si 2 bucăţi să.punu chinezesc. — Cu deosebita 
stimă supusu ’ A lo i s  X o v a k  prim u-gradm aru.

L e o n g a n g ,  15 Mai.
P rea  onorate Domnule! P ilu le le  D-v. producă 

adevărată  m inune, ele nu suntü ca alte  aşa de multe 
medicamente recomandate, ci ele a ju tă  în tru  adeverii 
aprópe la  tóté bólele. D in p ilu le le , ce-am iostu co
m andaţii la  PascI, am îm părţită  cele m ai multe la  a- 
m icî şi cunoscuţi şi au  folosiţii la  toţi, c liia r şi persóne 
de o etate m ai ’m are şi cu d iferite bólé şi defecte au  
dobénditü p rin  ele , deşi nu perfectă sănătate, dér to
tuşi o îm bunătăţire însem nată, şi voescü a urm a cu 
în trebuin ţarea lo rii. Te rog dar a-mî m ai trim ite încă 
5 su lu ri. Din parte-m i şi dela toţi, cari amu avuţii 
deja  norocirea prin p ilu le le  D-v. ne redobendi sănă
ta tea  cea m ai cordială m ulţăm ită.

M a r t i n  D e u t i n g e r .

Bega Szt-G yorgy 16 F eb ruariu  1882.
Onorate D om nule! Nu Ve potu esprim a în  des- 

tu lu  cordiala mea m ulţăm ită pentru p ilu le le  D-v. de 
ore-ce pre lângă ajutoru lu  lu i D-deu, consorta mea 
care deja  an i îndelungaţi au  suferitu de m iserere, s a 
vindecaţii prin  p ilu le le  D -v., şi cu tote că şi acum 
trebue d n  când în  când se întrebuinţeze din elo, to
tu şi sănătatea e i s ’au  îm bunătăţită in tru  a tâ tă , în  catu

Stimate Domnule ! Presupunendu, că tote m e
dicamentele D-tale vorii ti aşa de bune, ca r e n u n u -  
t u t ă  b a ls a m ă  c o n t r a  d e g e r ă t u r î l o r u  , care 
în familia mea a făcută unu sfirşitu grabnica la mai 
multe umflături de degerătură, m ’am dec su pe îanjia 
totă neîncrederea mea în aşa numitele mijloce univer
sale de lecuire, a lua refugiulu la pUulile curaţi,ore 
de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu acestora mici 
«lobuleţe se bombardeză la emorrhoidele,^ de cari su
feră de ani îndelungaţi. Nu esitezu de locu a Ve măr
turisi acum. că suferinţa mea învechită dupe^o înt.ie- 
buintare de 4 septemânî a încetată cu to tu lu ,_şi ca 
recomandă aceste pilule în cerculă cunoştinţelor« mele 
cu celă .mai mare zelă. Nu am nimicii m  contra şi 
decă vei face întrebuinţare în  publică de aceste ale 
mele sire, înse tară de subsemnarea mea.

’V i e n a ,  20 Feb ruariu  1881.
Cu înaltă stimă € .  V . T .

Balsam contra degerăturei de I. Pser- 
hofer. de mulţi ani recunoscută ca 
celü mai sigurü remediu contra su- 
ferinţelorO de degerătură de totü 
felulö, precum şi spre vindecarea 
ranelorü învechite etc. 1 borcă- 
neiü 40 cr.

Balsam contra guşiloră, remediu de 
încredere spre lecuirea umflături - 
lorü la gätö. 1 flaconü 40 cr.

Essenţa de vieţă, (Picături de Fraga) 
contra stomacului stricată, a mis- 
tuirei rele şi greutăţilorO de totö 
felulö, unö remediu de casă esce- 
lentü. 1 flaconü 20 cr.

Sncnltt - Spitzwegerich, medicamenta 
de casă în genere cunoscuta şi es- 
celentü contra catarului, răguşelei 
şi a tusei etc. 1 sticluţă 50 cr.

Alifia americană contra rlieumatis- 
mului, celü mai bunO medicamenta 
la töte suferinţele rheumatice, .jun
ghiuri, Ischias (bolă de tremură), 
junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichiorü din buruenî de Alpî dela 
W. 0. Bernhard. 1 buteliă 2 fl.

sen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr. 1/2 bu
teliă 1 fl. 50 cr.

Pomăda de Tanocliinin de I. Pser- 
ho fe r , de una şirâ de ani recunos 
cută de medici ca cea mai bună 
dintre tote remediile pentru cres- 
cerea părului. UnO borcanu ele
ganta adjustata 2 fl.

Plastru universală de prof. Steudel, 
la rane din lovitură şi înpunsO, 
la tota feluîa de bube rele şi la 
nmflături învechite, ce se spargtt 
periodica la piciore, la degeta, la 
rănile şi aprinderile de ţiţe şi la 
multe alte suferinţe de acestu soia, 
s’a probată de multe ori. 1 bur- 
•canO 50 cr.

Sare universală de curăţenia de A. 
W. Bulrich. UnO remediu de casă 
escelentO contra tuturora urmări- 
lora digestiunei stricate precum: 
durere de capO, ameţelă, cârcei la 
stomachu, acreală în gâtO, sufe
rinţe haemoroidale, constipaţiune 
etc. 1 pacheta 1 fl.

Franzbrantwein 1 buteliă 60 cr.
Prafti contra asudării picioreforfi, 1 

Cuţiă 50 cr.
60 cr-, Va buteliă 1 fl. 40 cr.

Esenţă pentru ochi de Romershau-
Medicamente Homöopatice de totü felulü se află 

totdéuna gata.
Afară de preparatele aci numite se mai aflá tote specialităţile far

maceutice indigene şi streine, anunţate prin tote parele austriace, şi la casü, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în depositü, se vorü procura la 
cerere cu promptitudine şi cátö se póte de eftinü.

Trimiterile prin poştă să efectuéza iute, decă se tri
mite preţulă înainte, séu cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine prin mán- 
datü postalti) este porto poştalii cu múltú mai eftinü, 
decatü la trimiteri cu rambursă. 4 -1 2

Pisohinger - Tor te,
o tortă, care a câşti gătii înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, neiiindti întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsti a ii vestită pretutin
deni, se găsesce în fie-care di prâspetăla 

Emil P o rr ,  băcănia la steua 
roşiă.

Depositulii principalii: Oskar Pi- 
schinger? Viena, JBrigittenau.

Minunea vienesă
pe tèrêinulü industriei de césornice cu pendulă.

Nnmai 11. 2 .50
costă la mine de astfujî încolo unu

(Ç é s o r n i c u  cu p e n d u l a
escelentü, egulatü de sine luminàtorü, ou aparatü pentru deşteptatu şi 
sgomotü, cu douë glonţe (funţî) bronzate, pendulă şi cele aparţingtore.

Aceste césornice pompôse şi escelente suntü montate în pervasuri 
rotunde, frumosü colorate, imitândü lemnulü de nucü, de abanosü séu pali
sandru, o podobă pentru fie-care salonO. Pentru tabla cu cifrele ce lumi- 
nézâ nôptea ca luna fără adausü de nie! unü materialo d;iu pentru

10 an î g a ra n ţiă
şi atragü atenţiunea, că aceste césornice minunate, escelente şi totuşi ad
mirabila de eftine se i*flă singura numai la m i ne  bune  şi v e r i t a b i l e

Afară de acestea dau cu
unü cesornicu romontoir, supratiim Argintă-Nickel, de întorsă fără cheiă- 
cu rnechanismü de Nickel adevărată, regulată, punctuală, cesornică nedis, 
tructibilu, arătândă secundele. Numai fl. 6'50, mai nainte a costată întreită.

HP A \  Trimiterea în provincia se face cu rambursă post., sea trimiţemlu-se preţulu înainte prin

#  X( Exporthaus Fekete, Uliren-Depot,
M k  W  W î p h  V .  W n h rP 'a .s  “  ---------
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S  Nr. 63/1887.
2ff a, f. sc. c. d.
j  Goncursu la  postulu de profesoru
# de musieă si cântări.
#  ’
Ig; Până în 25 Martie 1887 la 6 6re după am ^i se primesefi aici
4P suplicele eeloru ce vorii voi a ocupa postulu de profesorii de musică şi 
IU cântări la institutele de învSţământu din NăsSudâ, susţinute din fondulu 
^  scolasticii centralu de aici, şi anume:
JR 1. Cu salaru de 800 fl. v. a. pe anti, cu dreptulu de înaintare
Igjl după trei ani la 900 fl. v. a. şi cu dreptâ <le pensiune şi adause dece- 
U! nale după acestu salaru ca la ceilalţi profesori gimnasiali, decă va dovedi: 
IJI a) că a absolvatu obiectele la vr’unu conservatorii de musică or-
Hi dinarminte şi are practică cu succesu de trei an>, purtare nemaculată şi 
®  capacitatea de a da instrucţiune în tote instrumentele obicinuite la or- 
llf  chestru, precum şi din cântare.
H| 2. Cu 700 f l .  pe anu salaru la cei ce nu voru puti dovedi ca-
^  lificaţiune peplină ca sub 1.
f§| 3. Concurenţii îşi voru arăta originea prin carte de boteză.
9  4. Cei ce voi ii sci limba română şi vorii dovedi că potu pro-
9  pune în ea, voru fi preferiţi, ceilalţi însS voru ave a dovedi că în 3 
J|| ani o voru pute înv&ţa aşa ca se potă propune.
Â  5. Suplicele se voru adresa: la comîsiunea administrăt6re de
IU fondurile scolastice centrali districtuali în Nâsăudu.
9  Din şedinţa comisiunei adininistrăt6re de fondurile scolastice cen-
^  tralî districtuali.

m

N a s ë u d ü ,  2 Faurii 1887.
Preşedintele : Secretarului :

lonù Ciocanü. Ioachimù Mareşianu.
L á t t a m :

B e s z t e r c z e ,  1887 18 12.
Br. BánfFy Dezső, főispán._________

Tipografia ALEXI, Braşovfi.


